


SOCIOLOGIJA UČNI LIST 5, 
MODUL: ODKLONSKOST IN DRUŽBENI NADZOR
Preberi gradivo in odgovori na vprašanja. 

ODKLONSKOST IN DRUŽBENI NADZOR
Najširša in najsplošnejša sociološka opredelitev odklonskosti ali deviantnosti je, da je to vsako ravnanje, delovanje, ki krši družbene norme in s tem odstopa od pričakovanj in zahtev neke družbe ali družbene skupine. Pomembno pa je, da tako ravnanje vzbuja neodobravanje in s tem potrebo po uporabi sankcij.
Ravnanje ni odklonsko samo po sebi, ampak je takšno v odnosu na norme določene družbe in/ali določene skupine v določenem času.

Oblike odklonskosti
Kršenje neformalnih družbenih norm: neobičajni zunanji videz, način oblačenja, neprimerno obnašanje, pijančevanje, samomorilnost… sem uvrščamo tudi okoliščine, na katere posameznik ne more vplivati. To so npr. brezdomstvo, revščina, brezposelnost. Sankcije, ki sledijo so posmehovanje, opomin, opravljanje, izobčene, »odrivanje na rob družbe«…
Kriminalno dejanje oz. Kriminal: to so ravnanja, ki so opredeljena za kazniva in zanje obstajajo vnaprej predpisane sankcije, ki so del kazenskega prava, (umor, posilstva, davčne utaje)
Izjemno ravnanje: lahko je sicer nagrajeno in splošno pričakovano, vendar se zdi družbi pretirano. Do tega pride, ko nekdo norme spoštuje bolj dosledno, kot se ostalim članom družbe zdi potrebno. V skupini, ki krši norme je odklonski tisti, ki jih ne.)
Drugačnost oz. različnost seveda še ni odklonska vendar je velikokrat v zaprtih družbah sprejeta kot tuja. Zavračanje se lahko predvsem v zaprtih družbah kaže v socialni distanci do določenih družbenih skupin, (rasa, vera, spolna usmerjenost, invalidnost, socialni status) . V kozmopolitskih mestih je drugačnost po navadi sprejeta pozitivno. 
Opredelitev odklonskosti predpostavlja, da so družbe homogene celote, za katere je značilno soglasje med pripadniki glede temeljnih vrednot in norm, (mir, sodelovanje, strpnost, )
Toda moderne post-industrijske družbe niso kulturno uniformirane, zanje pa je značilen pluralizem vrednot, idej, religij, ras, narodov, političnih prepričanj, oblik družin…

Družbena pogojenost dojemanja in opredeljevanja odklonskosti
Dojemanja in opredeljevanja odklonskosti so torej vedno družbeno in kulturno pogojena. Rečemo lahko, da so odvisna od naslednjih okoliščin in dejavnikov:
kje: oziroma v kateri družbi je bilo dejanje storjeno (opravljanje potrebe na cesti je v revnih delih Indije sprejeto, v zahodnih civilizacijah seveda ne. Nudistični kamp, center mesta. Islam, več žena…, riganje po kosili na Japonskem, sežiganje čarovnic,  ).
kdaj: norme in pričakovanja glede spremenljivega vedenja se spreminjajo v času, primer je homoseksualnost v različnih obdobjih – pri Grkih kot najvišja oblika ljubezni, pozneje je bila v RKC preganjana, danes je v »zahodnih demokracijah« legalizirana poroka istospolnih partnerjev
kdo: nosilci družbenega nadzora bodo mogoče krajo mladostnika uglednih in bogatih staršev obravnavali kot mladostniško napako, nekega mladostnika iz revnejše družine pa bodo morda za isto dejanje kaznovali. Npr. v ZDA težje obsodijo bele, izobražene, bogate, lepe ljudi kot temnopolte, revne… Podobno je v primeru Covid-19, največ žrtev je med nižjimi sloji. 
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konkretne okoliščine lahko tudi vplivajo na opredelitev: pitje alkohola in petje veselih pesmi je za roj. dan sprejemljivo, v šoli oz. na delovnem mestu pa ne.

Sociološke teorije odklonskosti
Funkcionalnost zločina: Durkheim dojema družbo kot pojav posebne vrste, ki je pred in nad posamezniki. Ko kolektivna zavest obstaja pred posamezniki.
Po njegovem je v vsaki družbi določeno število posameznikov, ki kršijo družbene norme. Zločin je tako univerzalno družbeno dejstvo, pojavlja pa se v vseh družbah.
Po njegovem je zločin neizogiben, nujen in normalen vidik življenja. Vsaka družba ustvarja svoje lastne oblike odklonskosti, ker jih dejansko potrebuje za svoj obstoj. 
Odklonskost in kazen sta za družbo pozitivna in funkcionalna zato, ker pripomoreta k utrjevanju kolektivne zavesti in s tem k družbeni solidarnosti. (visiš kaj se ti bo zgodilo, če ne boš imel zaposlitve, boš brezdomec, če boš šel na pot droge…)
Odklonskost je funkcionalna tudi zato, ker omogoča družbene spremembe. Če bi vsi spoštovali družbene norme, potem ne bi bila mogoča nobena sprememba. Vsaka družbena sprememba se more začeti z neko odklonskostjo, ki bo po spremembi postala normalnost. Spremembe pa so zaželene, ker omogočajo družbeni napredek. (francoska revolucija 1789 je pomenila upor vladanju cerkve in plemstva, sekali so glave, na koncu se zapiše, da se vsi ljudje rodijo svobodni in enaki, po 100 letih pa to postane dejstvo, tehnični izumi, Benzov motor…)
Durkheim poudarja pomen stroge moralne vzgoje. Ta naj zagotovi, da se bodo posamezniki naučili samonadzora in samoomejevanja in s tem spoštovanja skupnosti.  Tako bodo pristali na delež materialnih in drugih dobrin, ki jim v družbi pripada. (če se boš učil, boš imel izobrazbo, službo, stanovanje, družino, boš ugleden član družbe.)
Dve prvini družbene in kulturne strukture:
- družbenokulturno opredeljeni cilji (vrednote), ki so skupni vsem (mir, zdravje, dohodek…)
- normativni okvir, ki nadzira, uravnava in opredeljuje sprejemljive, dopustne načine za doseganje teh ciljev. (delo, izobrazba, plačevanje davkov, delo v prid skupnosti)

Pet modelov prilagoditve strukturi družbe
konformizem (srednji in višji sloji) – sprejemajo cilje kot sredstva, vrednote uresničujejo na družbeno spremenljiv (legalen) način, (uči se, imel boš dohodek, stanovanje, zaposlitev)
inovatorstvo (nižji sloji) – cilji so jim zelo pomembni, nimajo pa možnosti, da bi jih dosegli v skladu z obstoječimi normami, ravnajo odklonsko, do bogastva in ugleda poskušajo priti na nelegalen način (ponarejanje dokumentov o izobrazbi…)
ritualizem (nižji srednji sloji – ritualizem je posledica stroge in uspešne socializacije) – tudi njim družbeni položaj onemogoča, da bi obogateli in uspeli na legalen način, vendar oni ne opustijo pravil ampak cilje, (se učiš, imel boš povprečni dohodek, ne boš imel vikenda, jahte…)
ubežništvo (alkoholiki, narkomani, brezdomci) – zavračajo tako cilje kot sredstva, zapijejo se, zadrogirajo ali postanejo brezdomci in tako rešijo konfliktno situacijo, ker ciljev ne morejo rešiti na legalen način, nelegalnega pa nočejo ali ne zmorejo uporabljati
uporništvo - prav teko zavračajo družbene vrednote in norme, vendar za razliko od ubežnikov poskušajo oblikovati drugačne.

Odklonska subkultura
Odklonskost je lahko vzrok konflikta med prevladujočo kulturo ter subkulturnimi vrednotami. Statusno razvrščanje in  družbena promocija pripeljeta do doživljanja statusne frustracije, vključno z izgubo samozaupanja. To pa povzroča naraščajoč odpor do življenjskega stila  in vrednot srednjega razreda. (hipiji, punk, )
Odklonska (mladostniška) subkultura se oblikuje kot posledica zavračanja prevladujočih (dominantnih) vrednot in norm, ter omejevanih družbenih  možnosti za njihovo doseganje.

Označevanje (etikiranje) in odklonskost (črnuh, peder, cigan, covid okužen, revež, priseljenc),
Odklonsko je tisto, kar nosilci družbenega nadzora za tako označijo.
Ljudi, ki so označeni za odklonske, družba zavrača in potiska na obrobje. Pri tem jih naravnost sili, da se vključujejo v skupino sebi podobnih. Znotraj takšne skupine pa posamezniki kaj hitro izoblikujejo odklonsko identiteto. (brezdomec, brezposeln, ozdravljen alkoholik, narkoman, nasilnež… )Navadno so odklonski tisti, ki imajo manjšo družbeno moč, npr. pripadniki nižjih slojev, etničnih in rasnih manjšin…

Odklonskost in družbena moč – konfliktna perspektiva
Konfliktne teorije odklonskosti izpostavljajo družbeno moč.
Posamezniki in skupine imajo različno družbeno moč, norme pa postavljajo navadno tisti, ki imajo večjo moč. (zakonov o minimalni plači ne pišejo delavci z minimalnimi dohodki, čistilke)
Noben zakon ni odraz obče volje, ni nevtralen, če pa že je, se uporablja selektivno (za podrejene drugače kot za vladajoče).
Vladajoči sloj uporabi tudi organiziran zločin. Ker so organizirane kriminalne skupine povezane z vodilnimi v gospodarstvu in politiki, je vsak boj, ki ga država napoveduje proti organiziranemu zločinu, zgolj zavajanje javnosti. (Jankovič, Bavčar, Tuš)

Družbene funkcije odklonskosti
Funkcionalisti (npr. Durkheim) opozarjajo na funkcionalnost odklonskosti, ker omogoča družbene spremembe in skupaj s kaznijo utrjuje konformnost. Odklonskost lahko deluje tudi kot neke vrste varnostni ventil, ki omogoča za družbo neškodljivo izražanje nezadovoljstva. Odklonskost na nek način tudi opozarja na družbene probleme in jih tako posredno pomaga reševati.
V obdobju družbenih kriz se povečuje nezadovoljstvo ljudi, krize so lahko rezultat zapletenih ekonomskih dejavnikov, naravnih nesreč,... ne glede na dejanske vzroke krize je treba sprostiti frustracije in najti krivca zanje. To je pojav, ki ga označimo kot iskanje grešnega kozla, (Zidje v nacistični Nemčiji, prieljenci…).
Družbeni nadzor
Z družbenim nadzorom razumemo celo množico mehanizmov, postopkov in sredstev v obliki sankcij, katerih cilj je, da družba ali družbena skupina doseže in vzdržuje konformizem posameznikov in posameznic.
Ločimo formalni in neformalni družbeni nadzor.
Formalni družbeni nadzor
To je uradni državni nadzor, ki temelji na pravu (pravnih normah ali zakonih). S pravnimi normami so prepovedana ravnanja že v naprej opredeljena, tudi sankcije so v naprej določene.
Temelj formalnega nadzora je oblast oziroma moč.
Kazen naj bi bila le povračilo in maščevanje, postala naj bi tudi močno sredstvo za poboljšanje in spreminjanje vedenja (resocializacija).
Neformalni družbeni nadzor
Neformalni družbeni nadzor temelji na nepisanih pravilih, ki pa so pogosto veliko bolj učinkovita od vseh norm države in od mehanizmov, ki jih ima ta na voljo za doseganje konformnosti.
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